

雅各书3章之二舌头是灵魂的战场

大海的召唤2211

各位早安！我们今天继续灵修《雅各书》第3章的1~12节，这是我们第二次灵修这一段重要经文。求上帝特别引导、赐福，使祂的仆人能够按正意来分解，并能使每一位听的人都用心与所听见的道调和。

我们上一次讲到了这一部分乃是就着舌头来谈一个真实的生命的问题，所以，这也提醒我们如何来回到《圣经》的上下文本身和这一段话本身会上帝对我们的旨意。神的旨意不是高深莫测，乃是清楚明显地记在《圣经》中，也藉着圣灵运行，使我们知道如何应用在我们的生命与处境之中。

在上一次我提到自己的见证，正因为有圣灵和《圣经》的工作，自己才知道打开水这样的用红纸代替红色水票的事，在上帝看来是讨厌的，因此自己也愿弃绝罪，开始意识到真正的信仰必须得跟生活打成一片，而这样的生活藉着它不同的方式，尤其是不同的生命状态，见证出信仰是鲜活而有力度的。

我们看到雅各不是故作惊人语，但在他的整个行文中常常给我们带来震惊，我们想一下：一开始他提到说，在苦难临到的时候，不单不抱怨、忧愁，反而是充满着大喜乐、大欢喜！为什么？因为，有真信仰！其次，他提到在试探中也要有享受和盼望，因为，神不试探人，魔鬼尽管试探人，但是在主的掌管之下，不会让真神的儿女沦落！第三，他提到有关听道和行道之事，其实是在提醒，真正的基督徒不是像世人一样来听讲座或学知识，而是真正享受真理，用信心和所听见的道打成一片，并能够使信仰、生活也打成一片。第四，他提到要有真怜悯人的敬虔，不以貌待人，他是透过很小的事来提到很根本的大事。第五，他就提到要透过善行见证真信。第六，雅各就提到勒住舌头弃绝一切罪，为什么？因为言语背后有真理，而真理见证了一个人的生命状态，所以一个人管好舌头做真理的守护者，是因为他信神，也有重生得救的生命。一个人弃绝罪，靠主前行，是因为有对主的敬畏在其中，所以真信仰必然有真善行，也必然会使信仰生活打成一片。

所以，雅各透过这一段讲舌头的事，让我们看到他把这提升到一个真理与生命的高度，一个族群与国度的高度，这让我们一下子就有了一种豁然开朗的属灵视野，从而使我们能为真理守望，作真理的好管家。

讲到这里，我就想起门恩的见证。门恩是东正教的一位很追求神的教士。他是诺贝尔奖获得者索尔仁尼琴的心灵导师。门恩为主殉道。在殉道的前一天，他演讲的时候恰好提到了很重要的话，他说：

“人是唯一可以为真理付代价并以言语为真理守望的活物！”

他的意思是人会为真理付上代价，也会用言语为真理守望。对于基督徒来说，是的时候就说“是”，不是的时候就说“不是”，并不只是说话而已，而是在说话中付出代价来为真理守望。这样的看法跟雅各的看法是一脉相承的。我们常说，眼睛是灵魂的窗户，而舌头呢，恐怕就是灵魂的战场。在舌头里边到底是在见证公义还是在见证罪恶，这是非常要紧的。上帝给了人超出动物本能之外的言语的能力是为了让人做真理的守望者。我们不要只是想着谁为我守望，而是起来在舌头和舌头的战场上为真理守望！当我们真为真理守望的时候，我们就能见证出神的所赐的圣灵和信仰如何更新和穿越我们，使我们经历到上帝莫大的恩典。

这样的一种眼光和看法，在西方文化、东方文化中都是缺少的。英语世界有一首儿童歌谣，其中有两句这样说：“Sticks and stones may break my bones, but words can never hurt me.”意思就是“竹竿和石头可能打断我的骨头，但是别人的话永远不能伤害我。”这实在是胡扯，我们知道阮玲玉自杀前留下四个字“人言可畏”。西方崇尚言论自由，认为言论无所谓，这显然是完全错误的，但在东方来说，在我们中国强调要会说话，而说话也可以脱离真相和真理，变成一种修辞。就像范仲淹写的《岳阳楼记》非常优美，但范仲淹绝对没有去过岳阳楼，他只是根据想象写了《岳阳楼记》。这样的说话，尽管很漂亮，有什么价值呢？

唐崇荣牧师说，很感谢上帝使他很小的时候就离开了中国，脱离了“礼多必诈”的文化。我想中国的文化不只是“礼多必诈”，也“言多必失”。为什么“言多必失”呢？因为罪的根本问题没有解决。因此，人就会惯用语言来修饰，而不是用语言传递真理。人会使用语言为罪服务，而不是为义服务，这正是人的根本问题和症结之所在。所以，雅各才把这提到一个属灵高度来谈舌头、话语和生命的大问题，我们也要顺着《圣经》的思路来看我们的言语的问题。该说的时候应该说，不该说的时候不要说。

有人统计：一个人每周平均说的话就是一本500页厚的书！若以这样的数字计算，他一生所说的话总数合起来可以成为一所图书馆，里面藏有150万册藏书，每册都厚达3000页！各位，这是何等惊人的数字！试问：我们一辈子留下来的这座话语的图书馆有多少内容值得主来称赞？又有多少是属于闲话、脏话、粗话、论断的话和怨恨的话？

主耶稣曾说：“凡人所说的闲话，当审判的日子必要句句供出来。”因此，我们每一个人不都是真理的管家吗？我们不都被呼召来为我们的舌头守望吗？而这样守望的责任若没有真信仰怎么可能守望得住呢？

所以，看似小事，其实从《圣经》来看，都是大事，而这样的大事是要我们靠着主特别谨慎。《圣经》强调要弃绝一切的谎言、谗言、闲言、碎言；同时也说，让我们要随口说造就人的好话，提醒我们要凭爱心说诚实话。所以，我们应该经常让主耶稣查看我们的舌头，正像诗人在《诗篇》中所说：“谁能知道自己的错失呢？愿你赦免我隐而未现的过错。求祢拦阻仆人不犯任意妄为的罪，不容这罪辖制我，我便完全，免犯大罪。耶和華我的磐石，我的救主啊，愿我口中的言语，心里的意念，在你面前蒙悦纳。”但愿我们在舌头的战场上能够向着神而有争战之心。

我们不要传播没有根据的话，也不要论断和恶观地指责，我们要多想想这话是真的吗，有客观事实证明吗？还是因为个人恩怨？我们这话有爱爱心吗？如果别人在我们面前我们还这样说吗？我们给了别人解释的机会吗？我们有没有先私下去找别人去聊一聊？我们的话荣耀神吗？能造就人吗？基督会以此满足吗？

赞赏、鼓励、正面、调和的话都是《圣经》所特别来强调的，而一句粗话会启发争端，一句残忍的话败坏名声，一句苦毒的话带来仇恨，一句野蛮的话伤人入骨，我们岂不慎之又慎呢？

美国的前国会牧师彼得·马苏尔牧师有一则祷文写得非常好，也分享给诸位：

“天父上帝啊，当我吹毛求疵，恶言论断人的时候，求祢勒住我的舌头。求祢不让我为求一己的满足只为快意就说出刺人伤人的话语。求祢保守我不出恶言，也不为求明哲保身而保持沉默。求祢使我对别人的批评保持着仁爱、宽容，而且有建设性，使我里面的生命更甜美，待人和蔼可亲，说话恭敬有礼，行事满有仁爱。求祢赐我体恤人的温情，帮助别人在软弱中得到你的力量，在挣扎中得到你的平安，在愁苦中得到你的喜乐，在憎恨中得到你的慈爱，在失败中得到你的怜悯。祷告奉主耶稣基督得胜的尊名而求。阿们！”